

УДК 613.2:92 МАЗАЕВ

К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. Т. МАЗАЕВА



Исполнилось 70 лет со дня рождения и 50 лет научно-педагогической деятельности видного ученого и педагога, внесшего значительный вклад в развитие отечественной гигиенической науки и практики, доктора медицинских наук, профессора Валерия Тихоновича Мазаева.

Имя В. Т. Мазаева хорошо известно гигиенистам, практическим санитарным врачам, а также преподавателям высшей медицинской школы нашей страны.

Окончив в 1952 г. Военно-медицинский факультет при Куйбышевском медицинском институте, Валерий Тихонович в течение 7 лет служил врачом в Пограничных войсках. В 1959 г. был зачислен по конкурсу в аспирантуру I Московского медицинского института им. И. М. Сеченова по кафедре коммунальной гигиены, которую успешно закончил, защитив кандидатскую диссертацию.

С этого времени и по сей день вся творческая и профессиональная деятельность В. Т. Мазаева связана с кафедрой коммунальной гигиены (ныне кафедра экологии человека и гигиены окружающей среды) ММА им. И. М. Сеченова, где он прошел путь от аспиранта до профессора.

Следуя научным традициям, развитым его учителем, крупным гигиенистом член-корр. АМН СССР, проф. С. Н. Черкинским, Валерий Тихонович Мазаев продолжил разработку принципов гигиенического нормирования химических веществ в водной среде. Им внедрены в практику санитарно-токсикологических исследований ряд новых для гигиенических работ (применительно к водной среде) методов — методы изучения тканевого дыхания и окислительного фосфорилирования на изолированных митохондриях и др.

В 1979 г. В. Т. Мазаев защитил докторскую диссертацию, в основу которой легли результаты многолетнего изучения особенностей токсикодинамики и токсикокинетики, выявления количественных и качественных закономерностей между химической структурой и токсическим действием представительной группы оловоорганических соединений.

Хорошо известны работы В. Т. Мазаева, посвященные изучению широкого круга проблем в области гигиены питьевого водоснабжения и санитарной охраны водных объектов, имеющих важное теоретическое и практическое значение.

Большой вклад В. Т. Мазаевым сделан в развитие нормативно-правовой базы водно-санитарного законодательства страны. Под его руководством и непосредственным участии разработаны такие основополагающие документы, как СанПиН "Питьевая вода. Гигиенические требования к качеству воды централизованных систем питьевого водоснабжения. Контроль качества" (1996 г.), СанПиН "Зоны санитарной охраны источников водоснабжения и водопроводов хозяйственно-питьевого назначения" (1995 г.), СП "Зоны санитарной охраны водопроводов г. Москвы" (1996 г.), ГОСТ "Источники централизованного хозяйственно-питьевого водоснабжения" (1984 г.) и др.

О многогранной деятельности В. Т. Мазаева в этой области свидетельствует длительное успешное научное сотрудничество с технологами по водоподготовке, химиками-аналитиками, гидрогеологами, проектировщиками.

В. Т. Мазаев оказывает также большую методическую и консультативную помощь практическим органам здравоохранения.

В. Т. Мазаев автор более 120 научных работ, а также соавтор монографий: "Токсикометрия химических веществ, загрязняющих окружающую среду" (1986 г.), "Гигиена водоснабжения предприятий молочной промышленности" (1989 г.), "Контроль качества питьевой воды" (1999 г.).

Прекрасный педагог, содержательные лекции которого прослушали тысячи студентов, В. Т. Мазаев ведет большую учебно-методическую работу. В частности, он участвовал в разработке многих учебных планов, программ курса коммунальной гигиены, учебно-методических пособий.

Им в соавторстве с ведущими гигиенистами страны написан учебник "Коммунальная гигиена" (1986 г.), которым до сих пор пользуются студенты медико-профилактических факультетов медицинских вузов. На протяжении многих лет Валерий Тихонович является Председателем ГЭК по медико-профилактическому факультету ММА им. И. М. Сеченова.

Большое внимание Валерий Тихонович уделяет ученикам и коллегам, передавая им свои знания и огромный опыт. Под его руководством подготовлено и защищено 6 кандидатских диссертаций.

Научную и педагогическую деятельность В. Т. Мазаев сочетает и с большой научно-общественной работой. Профессор В. Т. Мазаев — Главный эксперт комиссии по санитарно-гигиеническому нормированию при Департаменте санитарно-эпидемиологического надзора Минздрава РФ, эксперт Государственной экологической экспертизы Министерства природы РФ, член Рабочей группы Комитета по экологии Государственной Думы РФ по подготовке проектов федеральных законов "О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения РФ" и "О питьевой воде и питьевом водоснабжении".

В. Т. Мазаев являлся экспертом Всемирной организации здравоохранения и участвовал в решении сложных

вопросов организации водоснабжения населения Монголии, Индии и др.

Талантливого ученого, человека высокой эрудиции и огромного трудолюбия, В. Т. Мазаева отличает скромность и доброжелательность в отношении с коллегами по работе и студентами.

Свой юбилей Валерий Тихонович встречает в стенах родной ему Академии, полный энергии и творческих сил.

Сердечно поздравляем юбиляра со знаменательной датой, желаем здоровья, благополучия и новых творческих достижений.

*Московская медицинская академия им. И. М. Сеченова
Федеральный центр Госсанэпиднадзора Минздрава РФ
Правление Российского общества гигиенистов и санитарных врачей
Редколлегия журнала "Гигиена и санитария"*